



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Пролетариата

Ленинская ИСКРА

№ 2(120) ☆ февраль 2020 г. ☆
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+

100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1920-2020)! *Февраль 1920 года*



102 года
Великой
Октябрьской
социалистической
революции!

«Находились ли союзники в состоянии войны с Советской Россией? Конечно, нет. Но они стреляли в советских людей, как только те попадались им на глаза. Они находились на русской земле как завоеватели. Они вооружали врагов советского правительства. Они блокировали его порты. Они топили его военные суда. Они страстно желали его погибели и строили планы его сокрушения» (Churchill W. S., The World crisis. The aftermath, 1929, p. 235). Уинстон Черчилль, в 1917-1921 гг. неоднократно министр Великобритании, один из организаторов антисоветской интервенции.



Войска Республики. Гравюра В. Д. Фалилеева. 1920 г.

В январе — феврале 1920 г. продолжались боевые операции против остатков деникинских войск на Правобережной Украине. Части Юго-Западного фронта в кратчайший срок завершили ликвидацию деникинских войск в этих районах Украины. Граничившие с Советской Республикой малые государства вступили на путь мирных соглашений с ней.

2 февраля в Юрьеве (Тарту) был подписан мирный договор Советского правительства с Эстонией. Это была крупная победа советской мирной политики. «Этот мир — окно в Европу, — писал В. И. Ленин. — Им открывается для нас возможность начать товарообмен со странами Запада». ВЦИК обратился к польскому народу с предложением прекратить войну и отдать все силы борьбе с голодом

и разрухой. Разоблачая попытки врагов польского и русского народов столкнуть их друг с другом, обращение гласило: «Те же капиталисты Англии и Франции, которые сто лет безучастно смотрели на то, как царизм истязал польский народ, которые во время войны до последнего момента поддерживали и прикрывали лживую политику царизма по отношению к Польше, теперь выступают в качестве защитников Польши... Но преступления русского царизма и русской буржуазии против Польши не могут быть поставлены в счет новому Советскому государству России. Русские рабочие и крестьяне признали независимость Польши не в последнюю минуту, не как временную дипломатическую комбинацию, не под давлением обстоятельств момента, — русские рабочие поспешили первыми при-

знати независимость польского народа, признали её безоговорочно и раз навсегда сделали это в сознании того, что независимость Польши соответствует интересам не только вашим, но и нашим». Польское правительство пообещав ответить, так и ничего не прислало. «Начальник» польского государства Пилсудский заносчиво отвергал советские предложения, рассчитывая реализовать широкие захватнические планы. Миролюбие Советского государства правящие польские круги принимали за проявление слабости. Им казалось, что Республика Советов настолько разорена и истощена борьбой с интервенцией и контрреволюцией, что не сможет оказать серьезного отпора.

3 февраля ВЦИК утвердил декрет СНК о введении всеобщей трудовой повинности. Что включало в себя: Привлечение трудящегося населения к единовременному или периодическому выполнению, независимо от постоянной работы, различных видов трудовой повинности (топливной, сельскохозяйственной, строительной, дорожной, продовольственной, гужевой и т. п.). Использование рабочей силы частей Красной Армии и Флота. Привлечение к работам в государственных учреждениях, предприятиях и хозяйствах квалифицированных рабочих из армии и лиц, занятых в сельском хозяйстве и ремесленно-кустарных предприятиях. «Повсеместное и постоянное привлечение к общественно полезному труду лиц, таковым не занимающихся». Для осуществления трудовой повинности по всей стране создавались специальные Комитеты. Постановлением СНК образовано Государственное хранилище ценностей (Гохран).

4 февраля партизанские войска подошли к Благовещенску, окружили его, потребовав от атамана Кузнецова капитуляции. Обращение Кузнецова за поддержкой к казачеству не нашло отклика, и в этот же день он передал власть демократическому блоку — Временному совету самоуправлений и профсоюзов. А через два дня власть перешла в Благовещенске в руки Амурского областного исполнительного комитета Советов рабочих и крестьянских депутатов. Установление власти Советов произошло и в других городах Амурской области.

5 февраля для руководства борьбой с белогвардейщиной в Харбине (северо-восточный Китай) был организован ревком. Еще в январе, когда во Владивостоке произошло свержение колчаковской власти, в Харбине энергично развертывалась деятельность партийной и профсоюзной организаций. Здесь была созвана объединенная конференция из представителей партийных и других общественных организаций. Эта конференция явилась представительным демократическим органом трудящихся в

полосе отчуждения Китайской Восточной железной дороги. Харбинская организация большевиков оказывала наибольшее влияние на работу конференции. Ее делегаты высказались за свержение генерала Хорвата и передачу власти демократическим организациям. Под руководством большевиков в начале февраля состоялась демонстрация, потребовавшая от генерала Хорвата освобождения политзаключенных. Вскоре из харбинской тюрьмы было освобождено около сорока человек. Состоялось первое легальное городское собрание организации коммунистов Владивостока. Исключительно сложным в то время было положение Владивостока, как крупнейшего промышленного и торгового города и пролетарского центра Дальнего Востока с большим числом иностранных подданных. Он являлся и воротами страны в Тихий океан, военно-морской крепостью, местопребыванием крупных военных сил интервентов, их флота, штабов, дипломатических миссий и консульского корпуса. Тут же сосредоточились крупные белогвардейские офицерские и казачьи силы, а также Биржевой комитет капиталистов. Не имея собственной продовольственной базы, город жил на всем привозном. Все это требовало особого внимания как к политическим, так и к экономическим вопросам. При образовании государственных органов новой власти важное место занял Финансово-экономический совет Временного правительства края. По окончании переформирования армии часть ее под общим руководством С. Лазо двинулась к Хабаровску, который еще находился в руках атамана Калмыкова, поддерживаемого японцами. Японское командование в Хабаровске получило от генерала Оой указание не действовать открыто против наступающей Народно-революционной армии, но тайно помогать Калмыкову, не допускать захвата Хабаровска красными. Чтобы задержать продвижение НРА, японцы взрывали на ее пути железнодорожные мосты, снимали рельсы. Однако, несмотря на чинимые препятствия, красные бойцы и приамурские партизаны 16 февраля в 3 часа дня вошли в Хабаровск. Атаман Калмыков за три дня до подхода войск НРА во главе тысячного отряда ушел на китайскую территорию, забрав с собой 36 пудов золота. Перед уходом он расстрелял 40 казаков, отказавшихся покинуть город, а также 7 коммунистов, находившихся в его «вагоне смерти». В китайском городе Фугдине Калмыков со своим штабом был арестован китайскими властями, а затем убит; отряд его разбежался. Японцы, теснимые Народно-революционной армией и партизанами Приморья, вынуждены были вывести свои гарнизоны из городов области и сосредоточить их на основных пунктах

Уссурийской железной дороги. Часть войск пополнили японский гарнизон в Хабаровске и в Никольск-Уссурийске. Это еще больше осложнило военно-политическую обстановку в Приморье. Появились случаи столкновения японских солдат с частями НРА. Лазо приходилось то и дело улаживать конфликты. Финансово-экономический совет через центральный статистико-экономический отдел организовал учет финансов, грузов, товаров и продовольственных запасов. В кладовых Государственного банка оказалось золото в слитках, золотые монеты разных валют, платина в слитках — всего на сумму 72 миллиона рублей. В одном из хранилищ было обнаружено на 17 миллионов рублей разменной монеты, чеканенной еще по поручению царского правительства в Японии. Этот банк охранялся японцами. Учитывая, что они могут предпринять агрессивные действия против Временного правительства, Дальбюро решило переправить эти ценности в Благовещенск. Ночью к банку подъехало несколько грузовиков с группой надежных грузчиков. Все ценности были перевезены на товарный двор, погружены в приготовленные вагоны и в ту же ночь поездом отправлены в Хабаровск, а оттуда в Благовещенск, с которым областной комитет партии и Дальбюро имели постоянные контакты. Положение Временного правительства укреплялось. Союзные консулы стали обращаться к нему за разрешением своих вопросов, дипломатические миссии вступали в частные переговоры по вопросам эвакуации своих войск и т. д. Белочехи установили тесные отношения как с правительством, так и с коммунистами. Они понимали, что только с помощью последних они могут выбраться с территории Дальнего Востока.

6 февраля части Красной Армии взяли Красноводск (ныне город Туркменбashi в Туркмении).

7 февраля расстреляны по решению Военно-революционного комитета адмирал А. В. Колчак и председатель Совета министров правительства Сибири В. Н. Пепеляев. Александр Васильевич Колчак служил на военных кораблях Балтики и Тихого океана; одновременно самостоятельно изучал гидрологию и океанографию. Участвовал в Русской полярной экспедиции барона Э. В. Толля 1900–1902 гг. (в его честь был назван один из островов Карского моря — ныне остров Растворгева). Опубликовал ряд работ по итогам экспедиции. В годы русско-японской войны добровольно отправился в Порт-Артур, за участие в обороне которого был награжден орденами и золотой саблей. Был отмечен высшей наградой Русского географического общества — большой золотой Константиновской медалью. В годы Первой мировой войны командо-

вал минной флотилией в Балтийском море, в 1916 г. назначен на пост командующего Черноморским флотом, откуда летом 1917 г. был изгнан революционными матросами. В конце июля 1917 г. правительство Керенского направило Колчака в США во главе официальной военно-морской миссии. Осень того же года он из США был послан в Шанхай (Китай), а затем в Токио (Япония) и Харбин (Китай) для организации дальневосточного фронта против Советской России. В октябре 1918 г. Колчак прибыл в Омск в поезде генерала Нокса, официального представителя правительства при Уфимской дирекции и назначен 4 ноября военно-морским министром. 18 ноября того же года по заданию империалистов Антанты инсценировал «государственный переворот», в результате которого «директория» эсеров и меньшевиков была ликвидирована и установлена кровавая военная диктатура Колчака, провозгласившего себя «верховным правителем и верховным главнокомандующим всеми сухопутными и морскими вооружёнными силами России». Фактически он стал марионеткой в руках западных кукловодов. В Сибири установилась Советская власть. По соглашению с руководством Чехословацкого корпуса, Советские власти обязались содействовать эвакуации корпуса, а легионеры в свою очередь — не поддерживать белые войска и передать золотой запас России, что было сделано лишь частично, золото «ушло» через Дальний Восток в банки западных стран. Наркомат госконтроля преобразован в Рабоче-крестьянскую инспекцию (РКИ), ее руководителем стал И. В. Сталин.

8 февраля Красная Армия освободила Одессу, 13 февраля — Тирасполь, через несколько дней на берегу Днестра были взяты в плен массы белогвардейцев, не успевших бежать за границу.

9 февраля в Благовещенске был избран на общегородском собрании коммунистов легальный городской комитет, под руководством которого начал свою деятельность Совет рабочих и солдатских депутатов. 14 февраля областной исполком перебрался в Благовещенск. Японские войска в Амурской области чувствовали себя очень неуверенно. Они были прижаты партизанами к Благовещенску и отрезаны от Хабаровска и Читы. Железная дорога на этих направлениях контролировалась также партизанскими частями.

Японское командование опасалось партизанской армии, находившейся в более выгодных условиях. Поэтому оно старалось установить с командованием партизан мирные отношения. Интервенты вынуждены были войти в контакт с Благовещенским исполнкомом. Окончательно их выбило из

колеи возвзвание Центрального бюро професиональных союзов Благовещенска от 21 февраля, объявившего полный бойкот японцам. Центральное бюро предложило:

«1. Всем членам союза, служащим в японских учреждениях или предприятиях, потребовать расчет и больше на службу не поступать.

2. Не пользоваться услугами японцев-парикмахеров, прачек и т. д.

3. Не покупать ничего у японцев.

4. Не возить японцев и их грузы.

6. Домашней прислуге оставить работу у японцев.

7. Впредь до вывода с территории Российской Советской Республики японских войск и особого распоряжения Центрального бюро воздержаться от каких бы то ни было сношений с японцами».

В Петрограде начал работать Институт механической обработки полезных ископаемых. СНК утвердил тезис по внешней торговле, устанавливавшаяся монополия внешней торговли. ЧК получила важное задание ЦК РКП (б) по ликвидации контрреволюционного мятежа на севере Башкирии, организованного буржуазными националистами, белогвардейцами и эсерами. Положение в Башкирии осложнялось националистической деятельностью А. З. Валидова и Х. Ю. Юмагурова, возглавлявших Башкирский ревком. 16 февраля Ф. Э. Дзержинский сделал по этому вопросу доклад в Центральном Комитете РКП (б). Одобрав его, ЦК поручил Дзержинскому общее руководство борьбой с контрреволюцией в Башкирии, Артему (Ф. А. Сергееву) — изучить положение дел в республике и обеспечить проведение местным ревкомом указаний партии. С санкции ЦК РКП (б) Дзержинский назначил Артема одновременно уполномоченным ВЧК по борьбе с башкирской контрреволюцией, подчинив ему все ЧК и особые отделы, находившиеся на территории республики и прилегавших к ней губерний. В записке, переданной 17 февраля Артему по прямому проводу, он предлагал разъяснить местному населению политику Советского правительства, подчеркивать, что РСФСР с должным вниманием и уважением относится к независимой Советской Башкирии, но в то же время будет решительно бороться со всеми контрреволюционными элементами. Дзержинский обратил внимание Артема на необходимость пресечения всех националистических и шовинистических тенден-

ций, откуда бы они ни исходили. Весной с контрреволюционным мятежом в Башкирии было покончено. Однако положение в республике все еще оставалось чрезвычайно серьезным, поскольку местные националисты продолжали проводить линию на отрыв Башкирии от Советской России.

19 февраля временное правительство Северной области во главе с генералом Е. К. Миллером бежало из Мурманска за границу. В городе началось восстание. СНК принял постановление о передаче суду военно-революционного трибунала лиц, обвиняемых в вооруженных грабежах и разбойных нападениях.

21 февраля от белогвардейцев и интервентов освобожден Архангельск. Решением ВЦИК и Президиума ВСНХ создана Государственная комиссия по электрификации России (ГОЭЛРО). 23 марта СНК утвердил Положение о ГОЭЛРО. Возглавил комиссию Г. М. Кржижановский.

23 февраля началась эвакуация из Амурской области японских частей, и к 3 марта область была освобождена от интервентов. Здесь установилась Советская власть. Забайкальская область была разрезана интервентами на две части. В Восточной, с центром в Чите, обосновался штаб японских войск и находились их главные силы. Здесь же были сосредоточены и главные силы атамана Семенова, а также 30-тысячная армия белогвардейских частей, выбитых Красной Армией из Сибири. В общем, там находились свыше 40 тысяч белогвардейских войск и 5-я дивизия японцев. Освобождение Восточного Забайкалья от интервентов и от белых осуществлялось только в конце 1920 г. Иначе обстояло дело в Западном Забайкалье. Там были небольшие части японцев и отряды семеновских банд, занимавшие лишь полосу железной дороги. В Верхнеудинске еще в конце 1918 г. был создан подпольный партийный комитет. Западное Забайкалье вышло из-под контроля атамана Семенова. Создавшаяся здесь обстановка позволила 25 января 1920 г. созвать I съезд Советов освобожденной части Забайкалья. На съезде было решено установить Советскую власть во всех районах, занятых партизанами. Две недели спустя это решение воплотилось в жизнь. Штабы были ликвидированы, назначены командующие, а партизанские отряды сведены в регулярные части. Их командующим был избран красногвардеец Е. В. Лебедев. Так сложились основы Народно-революционной армии в Забайкалье.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты "Ленинская искра".